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B^h IIlc

Znane już są sposoby wyrobu przepon
albo filtrów.

Używane przepony lub filtry okazały
się niewytrzymałe na alkalja (np., płótno
z nitrocelulozy, przepony cementowe i
wszelkie gliniane zawierające wolne kwa¬
sy krzemowe), albo na kwasy i chlorki (np.
przepony cementowe, płótna z nitrocelu¬
lozy, azbestoza).

Również i fizyczne właściwości rozma¬
itych przepon nie zawsze są odpowiednie.
Wiele z nich rozmięka w wodzie, pęcznie¬
je w roztworze, tracąc mechaniczną trwa¬
łość (np. papa azbestowa); inne nie pęcz¬
nieją lecz stają się kruche, utrącając me¬
chaniczną siłę; inne jeszcze nie zachowują
nadanego im kształtu, jeżeli chodzi o więk¬

sze powierzchnie (np. przepony gliniane);
wreszcie wyrób niektórych przepon tech¬
nicznie przedstawia wiele trudności.

Dalszą wadę przepon,; wyrabianych
różnemi sposobami stanowi to, że są one
przystosowane do ściśle określonych ce¬
lów i jedynie w stosunkowo ograniczonych
wypadkach można użytecznie wyzyskać
ich porowatość i przepuszczalność.

Następnie kształt przepon nie może być
dowolny; przepony te nie dają się także
łączyć z żelazem a szczególnie z żelazem
izolowanem, a po pewnym czasie są nie¬
przydatne do reperacji.

Stosownie do wynalazku niniejszego,
przepony lub filtry nie posiadające wskaza¬
nych wad można wyrabiać z gumy twar-



dej—ąlkąjj^o^yancj^ kjyaśnej i chlorowej;
chemiczira ich trwałość jest pewna, poro¬
watość i przepuszczalność, a zar£wń> gru¬
bość, wielkość i kształt — ddwólne; po¬
siadają one właściwość., jeżenia się z żela¬
zem, albo z żelazem zupełnie lub częścio¬
wo powleczonem gumą nie wulkanizowa¬
ną, a również z uprzednio wulkanizowaną;
okazało się, że przepony takie można sto¬
sować w komorach elektrolitycznych i
przyrządach o najrozmaitszej budowie w
warunkach chemicznie i mechanicznie ra¬
cjonalnych; przepony uszkodzone dają się
łatwo naprawiać, oczyszczać kwasami al¬
bo innemi odczynnikami ehemiczttemi z
wszelkich substancyj, zatykających pory
przepon w czasie roboty, a następnie uży¬
wać je namowo.

Sposoby wyrobu tych przepon albo fil¬
trów polegają na zasadzie wytwarzania
przepony z cząsteczek, posiadających wła¬
sność łatwego łączenia się przy nagrzewa¬
niu lub wulkanizowania, przyczem używa
się rozdrobnioną uprzednio wulkanizowa¬
ną twardą gumę, albo wulkanizowaną w po¬
staci pyłu, proszku, cienkich strużek, po¬
wleczoną cienką warstwą niewulkanizo-
waną mieszaniny surowej gumy, która po¬
siada własność łączenia się przy wulkani-
zowattiu z cząsteczkami twardej gumy i sa¬
ma■■)przetwarza stę w -twardą. Wysoka
zdolność caąsFtefjzek do -wzajemnego łącze¬
nia się,przy mieszaniu i słabem nawet o-
#rzewaiuti, zanim stwardnieją skutkiem
wulk^jzc>wamai umożliwia łatwy wyrób
pszepon łub filtrów o f najrozmaitszej poro¬
watości i przepuszczalności.

Jeżeli t*p. odważoną ilość tak przygo¬
towanego ptoszkił! lub strużek włoży się do
ioriny złożonejj z żelaznego pierścienia z
dnem tak, aby 50 g proszku przypadało
nal dm2 przekroju i naciśnie się tłokiem
przy 150 atm otrzyma się ścisłą .płytę o
grubości mniej 4 mm bez przestrzeni po¬
wietrznych (o ciężarze własnym gumy twar¬
dej 1,25)/ Gdy >jednak urządzenie będzie

tego rodzaju, że tłok da się ustawiać na
różnych wysokościach i w formach pozo¬
stawiać będzie się 5, 6, 7, 8, 10, 12 mm
przestrzeni wolnej, otrzyma się łączenie
cząsteczek nawet przy małem zetknięciu,
jakie w tych warunkach musi powstawać;
ta sama ilość materjału po wulkanizacji,
daje porowate płytki grubości bardzo bli¬
skiej do 5, 6, 7, 8, 10, 12 mm (zachodzi nie¬
wielka kontrakcja jak przy wszelkich wul¬
kanizacjach). Przy otrzymanej w ten spo¬
sób porowatości, obfetość powietrza sta¬
nowi 20, 33, 43, 50, 60, 66% ogólnej obję¬
tości przepony, co przewyższa całą skalę
porowatości przepon, otrzymanych zapo-
mocą innych znanych sposobów.

Jednocześnie z porowatością przepon,
zyskuje się najrozmaitszą przepuszczal¬
ność, której skala także przewyższa do¬
tychczasową. Jak wiadomo przewodnic¬
two przepony zależy od średniej włosko-
watości. Według prawa Stokes'a i Neu¬
mana, szybkość przepływu cieczy przez
rttrki włoskowate jest zależna od czwartej
potęgi ich promienia, który przy przepo¬
nach jest znów zależny od dwóch czyn¬
ników: od objętości powietrza odnośnie do
ogólnej objętości, i od rozdrobnienia uży¬
tego proszku albo strużek. Ponieważ pro¬
szek i strużki, można rozmaicie rozdrab¬
niać, więc można i średnicę rurek włosko^
watych, zmieniając objętość przepon przy
tej samej wadze materjału, zmieniać w
szerokich granicach, a jednocześnie zmie¬
niać o wiele więcej zdolność przepuszczać
ności przepon.

Samo przez się jest zrozumiałe, że
przepony można wyrabiać z przewulkani-
zowanej lub wulkanizowanej twardej gu¬
my, o składzie chemicznym najrozmait¬
szym. Jeżeli jednak pragnie się otrzymać
przepony odporne na alkalja i kwasy, co
jest konieczne dla rozmaitych celów
przemysłu chemicznego i elektrolizy, po¬
trzeba przygotowywać mieszaninę i pro¬
wadzić wulkanizację według patentu nie-
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mieckiego Nr 216227, to jest wulkanizację
twardej gumy albo środka wiążącego do¬
statecznie długo uskuteczniać. Ograni¬
czenie wulkanizacji w istocie nie zmienia
postaci rzeczy, o ile ono nfe wpływa ujem¬
nie na skład chemiczny.

Proszek, strużki i podobne dróbmy po¬
wleka się cienką warstwą niewulkanizo-
wanej twardej gumy w ten sposób, że w
celu wytworzenia przepon odpornych na
alkalja i kwasy, rozpuszcza się w benzynie
56% gumy, 10% grafitu i 35% siarki, do
roztworu Wsypuje się proszek lub cienkie
strużki twardej gumy, oddziela się je przez
filtrację, suszy się w próżni, otrzymując
zpowrotem roztwór, rozciera się, a ewen¬
tualnie powtarza śię tę operację.

Wulkanizując przez pewien czas w for¬
mie w ten sposób traktowany proszek albo
strużki, zmietiia się cienką warstwę mie¬
szaniny twardej gumy na gumę I twardą,
która łączy się z jednej strony zotaczają-
cenii cząsteczkami lub strużkami, a te

* znów łączą się wzajemnie i otrzymuje się
przeponę z twardej gumy. Charaktery¬
styczne w tym sposobie jest to, że środek
wiążący zmienia się w produkt przedosta-
teczny, to Jest w gumę twardą, a porowa¬
ta :płyta gumy twardej, po wulkanizacji
nie zawiera wcale środka wiążącego.

Guma twarda, podlegająca sproszko¬
waniu lub użyta w postaci strużek, nie po¬
winna być długo wulkanizowana, gdyż
podlega jeszcze następnej wulkanizacji.

Przy użyciu twardej wulkanizowanej
gumy, czas trwania wulkanizacji przedłu¬
ża się lub skraca stosownie do stopnia
rozdrobnienia proszku, jaki pragnie się o-
trzymać. Im proszek ma być drobniejszy,
tern dłużej musi się wulkanizować. Z dru¬
giej strony, można słabą wulkanizacją
wstępną i dalszą krótką wulkanizacją
proszku otrzymywać ciała porowate, po¬
dobne do skóry i mające zastosowanie do
różnych celów.

Przeciwnie, jeżeli proszek z gumy

twardej lub strużki umieści się w^łoilnie,
fok wyżej opisane, bez powleczenia cien¬
ką warstwą niewułkanfeowanej gumy
twardej, wówczas cząstki gumy nie łączą
się, płyty rozpadają śię i nie posiadają
mechanicznie pożądanej twardości. Aby te¬
mu zapobiec należałoby stosować wysokie
temperatury, przy których płyty są nara¬
żone na przepalanie. Wynalazca zaleca
wytwarzanie płyt pod ciśnieniem mniej
więcej óktfło 3^-ćh atmosfer.

Inny sposób wyrobu przepon z gumy
twardej polega na zmieszaniu proszku z
uprzednio wulkanizowanej twardej gumy,
lub strużek i proszku, pokrytych warstwą
mewulkanizowanej gumy, z ciałem (np. so¬
lą), nie łączącem się z gumą twardą/któ¬
re to ciało po wulkanizacji może być wy¬
ługowane wodą dlbo innym odpowiednim
roztworem, lub wytopione. Podobne mie¬
szaniny prasuje się w formach pod silnem
ciśnieniem i wulkanizuje. Jednak sposób
ten jest bardziej skomplikowany i daje
gorsze rezultaty niż powyżej przedstawio¬
ne o wiele prostsze sposoby. Mianowicie
trwałość mechaniczna przepon prawie za¬
wsze silnie szwankuje, wskutek osłabienia
łączności cząsteczek przepony.

Ponieważ przepony z porowatej i nie-
porowatej gumy twardej, mogą być dowol¬
nej grubości, wielkości i kształtu, zaopa¬
trzone w żebra najrozmaitszego kształtu i
można je łączyć z metalami częściowo lub
całkowicie izolowanemi, zastosowanie ich
do rozmaitych celów przemysłu chemicz¬
nego i elektrolitycznego jest wobec tego
bardzo rozległe. Można np. silnie prze¬
puszczalne przepony używać jako pod¬
kładki do innych przepon, środków filtru¬
jących, jak piasek, siarczan baru, strzępy
azbestowe; te ostatnie mogą działać na¬
stępnie jako materjał filtrujący, ponieważ
przepona z gumy twardej czyni je zdolne-
mi do prawidłowego filtrowania, nadany
im kształt pozwala na swobodne zakłada¬
nie i wyjmowanie z przyrządów.



Przepony z gumy twardej można tak
kształtować, że ich powierzchnie nadają
się szczególnie do zatrzymywania siarcza¬
nu baru, portland cementu, ciał koloidal¬
nych i innych podobnych rozdrobnionych
substancyj. W ten sposób można łatwo np.
tylko w górnej cienkiej warstwie przepony
wytworzyć niewielką porowatość, utrzymu¬
jąc w reszcie o wiele większą.

Przykład. Przepona wytworzona z drob¬
nego proszku gumy twardej, posiada gru¬
bości 4 mm, porowatość około 43% i ab¬
solutny współczynnik przepuszczalności
(dla wody przy 13° C k = 0,206). W po¬
wierzchnię przepony wciera się zapomocą
sukna, pastę z (naturalnego, drobno roz¬
dzielonego siarczanu baru, co zajmuje bar¬
dzo niewiele czasu. Absolutny współczyn¬
nik przepuszczalności zmniejsza się wów¬
czas 1000 razy i wartość jego równa się
0,0001907.

Na zasadzie powyższego, zastosowanie
opisanych przepon może być bardzo roz¬
ległe. Nietylko przy wytwarzaniu zapomo¬
cą elektrolizy ługów alkalicznych i chloru,
metali, gazów jak wodór i tlen, licznych
zasadniczych substancyj bardzo ważnych
w farbiarstwie (otrzymywanych elektroli¬
tycznie przez utlenianie lub redukcję),
nadchloranów i podobnych związków, ale
można również korzystnie zastosować je
do niezliczonych celów przemysłu chemicz¬
nego, jak oczyszczanie roztworów, otrzy¬
mywanie soli i oddzielanie ciał. Bardzo ob¬
szerne zastosowanie znajdują jeszcze prze¬
pony, filtry i podobne ciała porowate przy
wyrobie bateryj elektrycznych.

Rozumie się, że opisane powyżej sposo¬
by wyrobu przepon, filtrów i podobnych
z gumy twardej ciał porowatych, mogą
być inne, jeżeli zamiast homogenicznych,
mają być chemicznie lub fizycznie hetero¬
geniczne. O ile przy wulkanizowaniu czą¬
stek ebonitu (proszek, strużki z wulkanizo¬
wanej gumy twardej), stosować jako śro¬
dek wiążący roztwór mieszaniny surowej

gumy twardej o składzie nie tym samym
jaki mają cząstki ebonitu, otrzymuje się
po wulkanizacji ciało, napozór homoge¬
niczne, w rzeczywistości jednak otrzymuje
się ebonit heterogeniczny, odnośnie do jego
składu chemicznego. Cząsteczki ebonitu
posiadają przytern skład inny jak war¬
stwa wiążąca środka, która także przeista¬
cza się w ebonit. Stosując jako środek wią¬
żący roztwór gumy surowej, zawierający
kilka procent siarki lub bez dodatku siar¬
ki (z dodatkiem lub bez ciała obojętnego
albo ograniczającego wulkanizację), otrzy¬
muje się ciało porowate, składające się z
cząsteczek gumy twardej (proszek, struż¬
ki), związanych gumą miękką albo surową.
Trwałość chemiczna tej mieszaniny rów¬
nież fizycznie heterogenicznej redukuje
się do trwałości środka wiążącego.

Zamiast roztworu gumy zawierającego
tylko kilka procent, lub wcale nie zawie¬
rającego siarki, można stosować inne ciała,
powlekając cząstki twardej gumy cien¬
ką warstwą innego ciała, które mają wła¬
ściwość przylegania do cząstek ebonitu, a
przy ogrzewaniu lub wrzeniu stają się klei¬
ste, skutkiem czego cząstki łączą się wza¬
jemnie i po zastygnięciu przedstawiają
twarde ciała porowate. Ciała te również są
chemicznie heterogeniczne, gdyż przepona
ebonitowa w głównej swej masie składa
się z ebonitu, a wiążąca cienka warstwa
stanowi inne ciało. Trwałość chemiczna tej
przepony redukuje się także do trwałości
środka wiążącego.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób wyrobu przepon, filtrów i
podobnych ciał porowatych, znamienny
tern, że wytwarza się je zapomocą wulka¬
nizacji cząsteczek, które przy ogrzewaniu
lub wulkanizowaniu w odpowiedniej tem¬
peraturze mają właściwość łączenia się ze
sobą, jeżeli przyjąć objętość, którą zajmu¬
ją te cząsteczki, większą od tej, jakąby
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zajmowały cząsteczki mniej twardej gu¬
my, sprasowane pod Wysokiem ciśnieniem
i przytem wulkanizowane.

2. Sposób wyrobu przepon lub filtrów
z gumy twardej i innych ciał porowatych,
według zastrz. 1, znamienny tern, że uży¬
wa się i wulkanizuje w tym celu miałko
rozdrobnioną, uprzednio wulkanizowaną
gumę twardą o pożądanym składzie.

3. Sposób wyrobu przepon, filtrów i in¬
nych ciał porowatych z gumy twardej we¬
dług zastrz. 1, znamienny tern, że stosuje
się miałKo rozdrobnioną gumę twardą w
postaci pyłu, proszku, drobnych strużek
lub podobnych drobin, otrzymywanych z
wulkanizowanej gumy i pokrytych cienką
warstwą niewulkanizowanej lub przewulka¬
nizowanej mieszaniny gumy twardej.

4. Sposób wyrobu przepon, filtrów i in¬
nych ciał porowatych według zastrz, 1,
znamienny tern, że miałko rozdrobnioną
gumę twardą, jako pył, proszek, drobne
strużKi, otrzymane z wulkanizowanej gu¬
my twardej, pokrywa się cienką warstwą
mieszaniny, śniadającej się z gumy: suro¬
wej bez siarki lub z kilkoma % takowej i
ewentualnie obojętnego ciała, ułatwiające¬
go wulkanizację, podgrzewa się lub wul¬
kanizuje się.

5. Sposób wyrobu przepon z twardej gu¬
my, filtrów i innych ciał porowatych we¬
dług zastrz. 1, znamienny tern, że otrzy¬
mane z twardej gumy wulkanizowanej,
rozdrobniony pył, proszek, cienkie strużki
i podobne drobiny, powleka się cienką war¬
stwą ciała, posiadającego właściwość zle¬
wania się z ebonitem (kleistego) po roz¬
grzaniu i łączącego się bez ciśnienia przy
zetknięciu, a następnie podgrzewa się.

6. Sposób wyrobu przepon, filtrów i in¬
nych ciał porowatych, według zastrz. 1 —
5, znamienny tern, że rozdrobnioną miałko
gumę twardą, która ewentualnie może za¬
wierać składnik ułatwiający wulkanizowa¬
nie, miesza się z obojętnem ciałem roz-

drobnionem, prasuje się pod ciśnieniem i
wulkanizuje, poczem cikło obojętne po
wulkanizacji usuwa się w sposób chemicz¬
ny lub fizyczny.

7. Sposób wyrobu przepon, filtrów i in¬
nych ciał porowatych z gumy twardej we¬
dług zastrz. 1 — 6, znainienny tern, że
miałko rozdrobnioną gumę twardą w po¬
staci pyłu, proszku, cienkich strużek lub
podobnych drobin, pokrywa się cienką
warstwą niewulkanizowanej lub wulkani¬
zowanej wstępnie mieszaniny z gumy twar¬
dej, która ewentualnie może zawierać śro¬
dek ułatwiający wulkanizowanie, miesza
się z ciałem obojętnem rozdrobnionem al¬
bo mieszaniną ciał, prasuje się pod ciśnie¬
niem i wulkanizuje, poczem ciało obojętne
usuwa się z masy gumy twardej w sposób
chemiczny lub fizyczny.

8. Sposób wyrobu z gumy twardej prze¬
pon, filtrów i innych ciał porowatych we¬
dług zastrz. 1—7, znamienny tern, że roz¬
drobnioną gumę, w postaci pyłu, proszku,
cienkich strużek lub podobnych drobin, po¬
krywa się cienką warstwą mieszaniny,
składającej się z gumy surowej, z kilku
% siarki lub bez takowej i ewentualnie
ciała obojętnego, ułatwiającego wulkaniza¬
cję, miesza się z rozmielonem ciałem obo¬
jętnem, prasuje się pod ciśnieniem, pod¬
grzewa* się i wulkanizuje, poczem ciało o-
bojętne usuwa się z mieszaniny gumy twar¬
dej drogą chemiczną lub fizyczną.

9. Sposób wyrobu przepon, filtrów i in¬
nych ciał porowatych z gumy twardej, od¬
pornych na alkalja i kwasy według zastrz.
1 — 8, znamienny tern, że rozdrobnioną
wulkanizowaną gumę twardą, ewentualnie
wulkanizowaną i pokrytą cienką warstwą
niewulkanizowanej gumy, używa się o ta¬
kim składzie, jaki został zalecony w pa¬
tencie niemieckim Nr 216227, a następnie
otrzymywane przepony lub filtry wulkani¬
zuje się w sposób według tegoż patentu.

10. Sposób wyrobu miękkich lub po-
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dobnych do skóry przepon, filtrów lub in¬
nych ciał porowatych według zastrz, 1 —
9, znamienny tern, że używa się w tym ce¬
lu rozdrobnioną gumę twardą, jak można
najmniej wulkanizowaną w objętości więk¬
szej od tej, jaką przybrałaby gdyby była
prasowana pod wysokiem ciśnieniem, przy-

czem dalsza wulkanizacja jest krótko¬
trwała.

Meyer Wildermann.
Zastępca: L Myszczyński,

rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego, Warszaw*.
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